

私隱專員：超乎適度行為

公司小學指紋考勤被勸停

上班打指紋，原來亦屬於侵犯私隱。私隱專員公署收到投訴稱，有連鎖傢俬店要求員工以指紋資料作考勤之用，涉及約四百名員工。其後該公司在署方發出執行通知勸停後，銷毀有關指紋資料並改以密碼考勤。而另一以學生指紋識別作考勤及校務的小學，亦已從善如流，銷毀資料並取消系統。個人資料私隱專員吳斌說，收集指紋資料作考勤是超乎適度行為。他指出，指紋為獨特不變的標識，一旦遭盜用，後果可能很嚴重。

本報記者 陳耀強 實習記者 黎毅思

個人資料私隱專員公署在〇六年時收到投訴稱，一家連鎖傢俬公司要求員工首日上班，即要紀錄指紋資料，以作考勤用途。吳斌說，投訴的傢俬公司前員工認為指紋為極敏感資料，對此感到詫異。

公署經調查後，認為該公司稱只為杜絕員工代同事打卡情況，而收集員工指紋作考勤，並非因保安要求，是不公平而超乎適度的行為。吳斌解釋，公司沒有給予僱員選擇其他考勤方式，例如打咭及入密碼等；而僱員提供指紋並非真正自願，因此勸停。

僱員非自願提供

該公司在署方發出執行通知後，已改用密碼形式記錄考勤，並銷毀了已經收集的四百多名員工的指紋資料。而另一間公司亦被署方指斥用指紋識別系統作考勤及保安用途，而遭公署勒令改用其他措施代替。

吳斌指出，指紋屬於個人獨特且敏感的資料，無法更改或撤銷，一旦被盜取或外泄，後果可能很嚴重。個人資料私隱專員公署首席個人資料主任陳建田亦質疑，該些可能儲存於伺服器內的資料是否安全。

公署自〇五年至今，共收到二十一宗有關收集指紋識別資料的投訴（見表）。而荔枝角天主教小學於〇六年曾因使用指紋識別系統處理學生考勤、處理圖書借還和購買午餐之用，亦被署方指違反《個人資料私隱條例》，而須停用系統。

該校校長黃敏冰昨日回覆本報記者查詢時表示，當年會使用該系統數月，現時已由老師點名，再轉入電腦系統的方法；而圖書館亦復用普通圖書證。

公署指校方稱是學生自願提供指紋，但吳斌說：「小學生心智尚未成熟，不能清楚明白提供指紋可能帶來的不



指紋屬獨特不變的個人資料，一旦外泄，後果不堪設想

有關指紋資料的投訴

年份	投訴宗數
2005年	4
2006年	5
2007年	6
2008年	6
2009年至今	0

資料來源：個人資料私隱專員公署



▲個人資料私隱專員吳斌昨天舉行記者會

（本報攝）

利影響」，不應收集兒童的指紋資料，以免削弱他們將來保護個人私隱的意識。

吳斌說，僱主收集指紋之前應進行嚴謹的評估，不超乎適度且必須是僱員自願提供。

罰則過輕須修改

吳斌表示，除非因為保安理由，否則公司應避免使用其他如面型、眼球、掌紋掃描等生物識別系統。他建議，公司可採用其他如打咭及入密碼的方式作考勤之用。

根據現行條例，如不依照私隱公署發出的執行通知修改，涉及事件者最高可被罰款五萬元及監禁兩年；若二十八天的執行期後，仍未執行公署指示，每天可被罰款一千元。

陳建田說，現時向政府提出修改整體罰則，他認為現時罰則過輕。他引述曾經有法官表示，罰則對大機構來說，等同隔靴搔癢。

吳斌昨日公布，現為地產代理監管局規管及法律總監的趙世芳，下月將接替任期於下月中旬屆滿的副個人資料私隱專員關綺蘿，出任副個人資料私隱專員。

46年歷史 電影文物待保留 銀都戲院悄然結業

【本報訊】在觀塘市中心有四十六年歷史的銀都戲院，靜悄悄地落幕，隨着與市區重建局就收購價接近達成協議，這間早年以播放「長鳳新」內地電影與樣板戲為主的戲院，完成歷史任務，已於上周末結業。銀都戲院內有不少經典的香港電影文物，包括盛載港人集體回憶的「戲院磅」，還有戲院座位等，市建局表示，會與銀都機構商討保留文物，並會拍攝戲院內部作為歷史檔案。

早年映「長鳳新」影片

銀都戲院上周五張貼出告示，宣布結業。市建局發言人昨日接受查詢時承認，與銀都機構就收購價已非常接近達成協議，待完成有關手續後，便可正式簽訂收購文件。市建局近年對轄下重建項目，都會視乎歷史價值，拍攝及錄影現場情況，作為歷史檔案，銀都戲院就會待完成收購後，市建局派員入內拍攝，紀錄包括口述歷史。

銀都戲院於一九六三年開幕，早年專門上映長城、鳳凰、新聯電影公司的愛國電影，包括講述香港受制水之苦後終有東江水的《東江之水越山來》，及後還有

《智取威虎山》、《白毛女》等樣板戲電影，都有在銀都上映。由黃秋生、鄭中基主演、有香港版《星光伴我心》之稱的《老港正傳》，故事中的主人翁是銀都戲院的放映員，電影也有到銀都戲院取景。

銀都戲院在全盛時期，擁有逾千個座位的影院，與主要播放邵氏電影的寶聲戲院、播放外國電影的觀塘戲院，在觀塘市中心鼎足而立，戲院內有小食品售賣爆穀等小食，還有騎馬仔等兒童遊戲機；但近年銀都經營連年虧損，電影大堂改為商場，大部分出租予家品傢俬店與其他商舖，只餘下二樓一個有四百多個座位的迷你影院，較多播放三級片與二輪電影。

據了解，銀都機構有意在東九龍區開設戲院，銀都戲院內的設施例如放映機、豎立於戲院大堂的戲院磅等，都可能搬遷往新開的戲院。戲院的五名老員工，也都獲安排退休或其他出路。

市建局發言人稱，市建局稍後會與銀都機構點算文物，例如戲院磅、座位表、戲票、電影海報、電影劇照等，銀都無意保存的，市建局都會全數先保存下來，具電影價值的文物，可能轉交電影資料館。至於這些文物將來會否在重建後的觀塘市中心重現，目前言之尚早。

花店東主拒遷

房協強行收樓

【本報訊】房協重建深水埗福榮街項目，收樓期限昨日屆滿。最後一名經營花店的商舖租戶拒絕遷出，東主聯同數十名街坊及聲援人士在花店外聚集，高叫口號，並放置大型花牌表達不滿。

「新忠花店」位於福榮街受重建影響的大廈閣樓，昨日上午十點左右，大廈前聚集了數十名受重建計劃影響的居民及聲援人士，有兩個寫上「為公義而上訴」的大花牌堵在門口。

「新忠花店」東主黃先生表示，房協會協助他找尋新店舖，但都不適合，不符合花店工場需要，亦難以負擔新租金。

他還說，何文田兆基創意書院在暑假期間暫借地方給他經營，但九月要再度搬遷。

因衆人繼續在花店外聚集堵塞通道，執達主任、房協職員和保安員不得不從其他通道，包括從後門進入舖內。現場警員和保安人員戒備。有聲援的居民大叫口號要求停止行動，但最終不得要領。

房協回應稱，這名花店東主只是租戶，法庭已駁回他暫緩收樓的申請，希望他交出單位。房協最後成功完成收樓，至於店舖內的七隻貓，則由貓義工暫時照顧。人群中午逐漸散去。



福華街街坊昨天聲援「新忠花店」東主（本報攝）

熱烈祝賀鄉彥

榮獲特區政府頒授勳章及委任為太平紳士

葉樹林永遠名譽會長及林超英先生

榮獲銀紫荆星章

許學之永遠名譽會長及方和當屆名譽會董

榮獲銅紫荆星章

葉振國先生榮獲榮譽勳章

馬清楠當屆名譽顧問及林赤有當屆名譽會董

獲委任為太平紳士



香港汕頭商會

會長 余潔儂

副會長 黃成林 池振榮 吳漢增 葉振南

吳哲歆 許瑞勤 林鎮洪

永遠榮譽會長 楊文波 沈廣河 唐宏洲

榮譽會長 歐陽成潮 劉宗明

暨全體會董會同人

致意

天氣

最高 33 °C 最低 28 °C

有驟雨，天氣酷熱

預測 最低 最高

澳門 驟雨 26 32

廣州 驅雨 26 34

北京 多雲 23 34

天津 天晴 23 34

濟南 天晴 19 32

南京 多雲 27 34

上海 驅雨 28 34

杭州 多雲 27 37

福州 有雨 27 32

海口 雷暴 24 32

台北 驅雨 27 35

首爾 有雨 22 24

東京 多雲 24 31

馬尼拉 雷暴 25 31

曼谷 雷暴 26 33

新加坡 多雲 25 32

悉尼 天晴 8 17

墨爾本 驅雨 8 14

洛杉磯 天晴 18 31

三藩市 天晴 13 24

紐約 多雲 17 28

溫哥華 多雲 14 21

多倫多 多雲 12 23

倫敦 驅雨 13 24

巴黎 多雲 17 25

法蘭克福 有雨 18 27

馬尼拉 雷暴 25 31

曼谷 雷暴 26 33

新加坡 多雲 25 32

悉尼 天晴 8 17

墨爾本 驅雨 8 14

洛杉磯 天晴 18 31

三藩市 天晴 13 24

紐約 多雲 17 28

溫哥華 多雲 14 21

多倫多 多雲 12 23

倫敦 驅雨 13 24

巴黎 多雲 17 25

法蘭克福 有雨 18 27

馬尼拉 雷暴 25 31

曼谷 雷暴 26 33

新加坡 多雲 25 32

悉尼 天晴 8 17

墨爾本 驅雨 8 14

洛杉磯 天晴 18 31

三藩市 天晴 13 24

紐約 多雲 17 28

溫哥華 多雲 14 21

多倫多 多雲 12 23

倫敦 驅雨 13 24

巴黎 多雲 17 25

法蘭克福 有雨 18 27

馬尼拉 雷暴 25 31